## ОТЗЫВ

## научного руководителя о диссертации Трофимова Сергея Владимировича

на тему «Соразмерное уменьшение цены как способ защиты гражданских прав», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки

Диссертация, представленная С.В. Трофимовым на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3 Частноправовые (цивилистические) науки, представляет собой научное исследование, выполненное самостоятельно и на высоком профессиональном уровне.

Тема диссертации С.В. Трофимова актуальна. Соразмерное уменьшение цены тесно связано с рядом основополагающих категорий частного права: сделка, ошибка (заблуждение), обязательство. Тема исследования имеет большое прикладное значение, т.к. рассматриваемый автором способ защиты активно используется в современном российском гражданском обороте, что порождает проблемы в правоприменительной практике. Несмотря на это, приходится констатировать, что многие вопросы соразмерного уменьшения цены до настоящего времени не имеют удовлетворительного решения.

В работе диссертанту удается обосновать, что соразмерное уменьшение цены представляет собой одностороннее изменение кредитором условий о цене предоставления и его качестве. Автор обосновывает допустимость данного способа защиты автономным распределением между сторонами риска отклонения от согласованных характеристик предоставления, что выглядит более последовательным в сравнении с преобладающим мнением, фокусирующим внимание, прежде всего, на принципе субъективной эквивалентности встречных предоставлений.

Одним из достоинств работы является умелое использование сравнительно-правового метода. С.В. Трофимовым проделана кропотливая работа по изучению, обобщению и критическому анализу большого количества источников на русском, немецком, английском и французском языках. С их помощью диссертант устанавливает теоретические подходы к основанию, условиям и последствиям применения соразмерного уменьшения цены, которые сложились в современных правопорядках, и затем последовательно проверяет приживаемость сложившихся подходов в системе отечественного права.

С.В. Трофимов весьма убедительно критикует пропорциональный метод расчёта соразмерного уменьшения цены в ситуациях, когда согласованная сторонами цена предоставления должника выше рыночной цены этого предоставления. Автор на конкретных примерах демонстрирует, что в действительности определённая часть величины соразмерного уменьшения зависит не от наличия в предоставлении недостатка, а от соотношения рыночной цены и установленной в договоре цены. В этой связи диссертант справедливо отмечает, что в рамках гарантийного обязательства

должник не принимает на себя риск заключения кредитором невыгодной для него сделки.

Значительный научный интерес представляет исследование автором соотношения рассматриваемого им способа защиты гражданских прав и института оспаривания сделки, заключенной под влиянием заблуждения. С.В. Трофимов прослеживает историю развития этого вопроса в частном праве, детально анализируя высказывающиеся в доктрине мнения, и приходит к заслуживающему внимания выводу, что должник не вправе со ссылкой на заблуждение о качестве предоставления возражать против применения соразмерного уменьшения цены.

Структура диссертационного исследования обусловлена его целью и задачами.

В ходе работы над диссертацией С.В. Трофимов проявил себя как добросовестный и аккуратный исследователь, способный адекватно воспринимать и учитывать критику.

Основные положения диссертации нашли отражение в четырёх научных публикациях общим объемом 11,5 п.л. в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности, а также в автореферате. Материалы исследования успешно применялись автором в педагогической практике при проведении семинарских занятий.

Полагаю, что диссертация «Соразмерное уменьшение цены как способ защиты гражданских прав» соответствует специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки, отвечает требованиям, предъявляемым к научным исследованиям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, представляет собой самостоятельно выполненную, актуальную, обладающую новизной научно-квалификационную работу, результаты которой имеют значение для дальнейшего развития российского гражданского права, и может быть рекомендована к защите в диссертационном совете МГУ.051.1.

Научный руководитель: кандидат юридических наук, доцент кафедры гражданского права МГУ имени М.В. Ломоносова

А.А. Ягельницкий

«8» сентября 2025 г.